ПОРЯДОК ВЪЕЗДА (ВХОДА), ВРЕМЕННОГО ПРЕБЫВАНИЯ И ПЕРЕДВИЖЕНИЯ В ПОГРАНИЧНОЙ ЗОНЕ И ПОГРАНИЧНОЙ ПОЛОСЕ.

Въезд(вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне граждан Республики Беларусь, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, которые достигли четырнадцатилетнего возраста,  за  исключением  физических  лиц,  указанных  в  части  второй  настоящей  статьи,  осуществляются  на  основании  документов,  удостоверяющих  личность,  при  наличии документов, подтверждающих уплату государственной пошлины в размере, определяемом законодательными актами Республики Беларусь, либо документов, на основании которых въезд(вход), временное пребывание и передвижение в пограничной зоне разрешены без уплаты государственной пошлины. 

Физические лица, зарегистрированные по месту жительства(месту пребывания) в населенных  пунктах,  расположенных  в  пограничной  зоне,  которые  достигли четырнадцатилетнего  возраста,  въезжают(входят),  пребывают  и  передвигаются  в пределах  пограничной  зоны  на  основании  документов,  удостоверяющих  личность  и подтверждающих  факт  регистрации  по  месту  жительства(месту  пребывания) в  этих населенных пунктах. 

Въезд(вход), пребывание и передвижение в пограничной зоне граждан Республики Беларусь, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в  Республике  Беларусь,  которые  не  достигли  четырнадцатилетнего  возраста, осуществляются  на  основании  свидетельств  о  рождении  или  документов, удостоверяющих личность. 

Въезд(вход),  временное  пребывание  и  передвижение  в  пограничной  полосе  и пограничной зоне иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих за  пределами  Республики  Беларусь,  осуществляются  на  основании  действительных паспортов или иных документов, их заменяющих, предназначенных для выезда за границу и выданных соответствующими органами государств гражданской принадлежности либо обычного  места  жительства  иностранных  граждан  и  лиц  без  гражданства  или международными  организациями,  и  пропусков,  выдаваемых  органами  пограничной службы, если иное не предусмотрено международными договорами Республики Беларусь и законодательными актами Республики Беларусь. 

Въезд(вход), временное пребывание и передвижение в пограничной полосе граждан Республики Беларусь, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих  в  Республике  Беларусь,  осуществляются  на  основании  документов, удостоверяющих личность, и пропусков, выдаваемых органами пограничной службы, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь. 

В  необходимых  случаях  уполномоченные  должностные  лица  органов  пограничной службы  могут  вводить  дополнительные  временные  режимные  ограничения  на  въезд (вход)  и  производство  работ  в  пограничной  полосе(за  исключением  проведения мероприятий  по  ликвидации  последствий  чрезвычайных  ситуаций  природного  и техногенного характера и локализации опасных инфекционных заболеваний). 

Физическим  лицам,  осуществляющим  транзитный  проезд(транзит)  через пограничную зону, разрешаются въезд(вход), временное пребывание и передвижение по республиканским  автомобильным  дорогам,  расположенным  в  пограничной  зоне,  по документам,  необходимым  для  въезда  в  Республику  Беларусь  и(или)  выезда  из Республики Беларусь. 

Физические  лица,  управляющие  в  пределах  пограничной  зоны  механическими транспортными средствами, обязаны также иметь при себе документы, предусмотренные законодательными актами Республики Беларусь. 

В пределах пограничной зоны запрещается оставлять механические транспортные средства вне населенных пунктов, расположенных в пограничной зоне, без уведомления ближайшего  подразделения  органов  пограничной  службы.  В  случае  поломки механического  транспортного  средства  физическое  лицо,  управляющее  им  и проживающее в пределах пограничной зоны, обязано принять меры к его эвакуации в населенный пункт по месту проживания, иное физическое лицо – за пределы пограничной зоны. Во всех других случаях обнаруженное органами пограничной службы механическое транспортное  средство  подлежит  принудительной  отбуксировке(эвакуации)  и помещению на охраняемую стоянку или отбуксировке без помещения на охраняемую стоянку в порядке, предусмотренном законодательством Республики Беларусь. 

Запрещается перемещать по территории пограничной зоны или пограничной полосы и  хранить  в  пределах  указанной  территории  товары  в  случаях,  установленных законодательными актами Республики Беларусь. 

Въезд(вход),  временное  пребывание  и  передвижение  в  пограничной  зоне запрещаются физическим лицам(за исключением физических лиц, зарегистрированных по  месту  жительства(месту  пребывания)  в  населенных  пунктах,  расположенных  в пограничной зоне): 

в  отношении  которых  осуществляется  уголовное  преследование  за  совершение особо  тяжкого,  тяжкого  преступления,  умышленного  менее  тяжкого  преступления, незаконное  пересечение  Государственной  границы,  нарушение  срока  запрета  въезда  в Республику Беларусь, а также осужденным за совершение указанных преступлений, до исполнения наказания или освобождения от наказания; 

привлеченным  к  административной  ответственности  за  незаконное  пересечение Государственной  границы,  а  также  привлеченным  повторно  в  течение  одного  года  к административной ответственности за нарушение режима Государственной границы или пограничного режима, – до окончания срока, по истечении которого физическое лицо считается не подвергавшимся административному взысканию. 

Физическому  лицу,  которому  запрещены  въезд(вход), временное  пребывание  и передвижение в пограничной зоне, органами пограничной службы могут быть разрешены въезд(вход), временное  пребывание  и  передвижение  в  пограничной  зоне  на  срок  до одного  месяца  в  связи  с  тяжелой  болезнью  или  смертью  близкого  родственника, постоянно  проживающего  в  Республике  Беларусь  и  зарегистрированного  по  месту жительства(месту пребывания) в населенном пункте, расположенном в пограничной зоне, или в связи с иными уважительными причинами. 

Контроль  за  въездом(входом),  временным  пребыванием  и  передвижением  в пограничной зоне и пограничной полосе осуществляется органами пограничной службы и органами внутренних дел. 

Лица, виновные в нарушении правил пребывания в пограничной зоне, пограничной полосе, несут ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

