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За  минувшие выходные дни белорусские пограничники выявили 15 нарушителей пограничного законодательства, которые следовали на выезд из Беларуси.  

Четверо граждан Украины возвращались на родину. Женщина, пересекавшая границу в пункте пропуска «Новая Гута», предъявила документ, срок действия которого давно истёк. Мужчина в пункте пропуска «Невель» также ошибочно посчитал, что вид на жительство является документом, действительным для пересечения границы. А у двух нарушителей вообще документов не оказалось. Они их потеряли на территории России. 

Аналогичные нарушения были выявлены и у двух граждан Молдовы, а также россиянки.

«Лидерами» в списке таких нарушителей, к сожалению, остаются белорусские граждане. Семеро жителей Минска, Гродно, Пинска и других населенных пунктов Брестской области предъявили пограничникам паспорта, которые не только оказались просроченными, но и были испорчены в результате внешнего воздействия. Еще один житель столицы решил посетить Литву по чужому паспорту. Его объяснения о том, что он перепутал паспорта после разбирательства ДТП, в котором он участвовал, не возымели действия.
Он, как и остальные нарушители пограничного законодательства по этим причинам не был пропущен через границу. Им за нарушение режима границы и правил пребывания на территории Беларуси вынесены административные взыскания в виде штрафов или предупреждений.

Разъясняем: граждане Республики Беларусь могут пересечь границу только по паспорту гражданина Республики Беларусь, по дипломатическому или служебному паспорту белорусского гражданина, по национальному удостоверению личности моряка Республики Беларусь, а также по свидетельству на возвращение на родину (только для въезда – при утрате вышеизложенных документов). 

Иностранные граждане и лица без гражданства могут пересечь белорусскую границу по действующему документу для выезда за границу (паспорту) при наличии визы для граждан стран, с которыми Беларусь имеет визовый режим, а также по документу на возвращение в государство гражданства или проживания (в случае потери паспорта на территории Беларуси). При утрате документов или по истечении их срока действия вопросы возвращения к месту проживания решаются через посольство или консульство своей страны, которые расположены на территории государств, где были утеряны документы.

Напоминаем. При планировании поездки следует внимательно проверить свои документы на предмет их действительности и внешнего вида. Халатное отношение к документам может стоить вам времени и денег.

