О результатах надзора за строительными организациями и строительными площадками 

Специалистами санитарно-эпидемиологической службы за 10 месяцев 2015 года обследовано 8 (100 %) строительных организации и 8 (100,0 %) строительных площадок. 

Нарушения требований санитарно-эпидемиологического законодательства выявлялись на 8 объектах: в содержании территории стройплощадок и производственных баз – на 8 объектах (100,0 %), в содержании производственных и санитарно-бытовых помещений – на            7 (87,5 %), в части укомплектованности аптечек первой медицинской помощи – на 8 (100 %), обеспечения и оснащения санитарно-бытовых помещений – на 3 (37,5 %), организации сбора и вывоза мусора – на  5 (62,5 %) и др.

Результаты надзорных мероприятий показали, что руководителями строительных организаций не приняты исчерпывающие меры по приведению в надлежащий порядок территорий строительных площадок:

не содержались в чистоте территории строительных площадок – ОАО «Лидагазстрой» (бытовой городок у н.п. Мацкелы),  СУ-188 ОАО «Гроднопромстрой (бытовой городок у объекта «Строительство станции второго подъема на реке Вилия Островецкого района), ОАО «Строительный трест №8 (бытовой городок у объекта «Мастерские свободного доступа» на площадке строительства Белорусской АЭС),  ОАО «Гроднопромстрой-Атом» (бытовой городок у объекта «Молодежный центр в микрорайоне №1 г. Островец»)  и др.;

не оборудованы площадки для сбора и хранения крупногабаритных промышленных отходов и материалов на строительных площадках – ОАО «Лидагазстрой» (бытовой городок у н.п. Мацкелы), ОАО «Строитель» (бытовой городок у объекта «Строительство учебно-тренировочного центра РУП «Белорусская АЭС») и др.;

не проводятся своевременно ремонты санитарно-бытовых помещений на строительных площадках – ОАО «Гомельпромстрой» (бытовой городок у объекта «Строительство энергоблока №1» на площадке строительства Белорусской АЭС) и др.;

не содержались в чистоте санитарно-бытовые помещения на строительных площадках – СУ-188 ОАО «Гроднопромстрой» (бытовой городок у объекта «Строительство станции первого подъема на реке Вилия Островецкого района»),  ОАО «Строитель» (бытовой городок у объекта «Мастерские свободного доступа» на площадке строительства Белорусской АЭС»), ОАО «Гродножилстрой» (бытовой городок у объекта «Строительство жилого дома №21 в микрорайоне №2 г. Островец) и др.;

отсутствовали либо не были укомплектованы аптечки первой медицинской помощи необходимым набором медикаментов, имелись лекарственные средства с истекшим сроком годности на строительных площадках – СУ-188 ОАО «Гроднопромстрой» (бытовой городок у объекта «Строительство насосной станции второго подъема на реке Вилия Островецкого района»), ОАО «Гродножилстрой» (бытовой городок у объекта «Строительство жилого дома №21 в микрорайоне №2 г. Островец)   и др.;

не проведены своевременно ремонты в производственных и санитарно-бытовых помещениях производственной базы ДП «Островецкая МПМК-158».

По результатам надзорных мероприятий руководителям строительных организаций направлено 32 предписание (рекомендация) об устранении нарушений. К административной ответственности привлечены                        1 юридическое  и 21 виновное лицо на общую сумму 18,360 млн. руб.
