Вторую жизнь – вторичным материальным ресурсам. 
Вторичные материальные ресурсы – отходы, в отношении которых имеется возможность использования на территории Республики Беларусь.
Все мы мусорим: и дома, и на работе. Сегодня практически в каждом дворе стоят контейнеры для отходов из стекла, пластика и бумаги, в стране появились новые линии сортировки мусора, стало в два раза больше пунктов приема вторсырья. 
Кто должен раздельно выбрасывать мусор?

Если вкратце — практически все. В стране действует Закон Республики Беларусь «Об обращении с отходами» — главный документ, который определяет, как должны поступать с отходами все граждане и юридические лица. Основной принцип закона — захоронить можно только то, что нельзя переработать. А для этого отходы нужно сначала раздельно собрать.

Отходы потребления — обычный мусор, который выбрасывает человек у себя дома или на даче, в том числе упаковка и старая техника.

Отходы производства — мусор, который возникает в ходе экономической деятельности. Это могут быть как технологические отходы завода, так и обычная макулатура или пластиковые бутылки, оставшиеся после обеда в офисе. При этом статус ИП или микроорганизации не освобождает от обязанности собирать отходы и соблюдать требование о раздельном сборе.

Все юридические лица и ИП обязаны собирать и разделять по видам отходы, которые образуются в процессе их деятельности, а потом обеспечивать их использование или захоронение.

Даже если вы просто снимаете офис, например, в торговом центре, вы должны соблюдать требование закона о раздельном сборе. Посмотрите договор аренды, в котором должно быть указано, кто отвечает за отходы, которые образуются в вашем офисном здании (за сбор и вывоз) — арендатор или арендодатель. Как правило, арендодатель заключает договор на сбор и вывоз всех коммунальных отходов, которые образуются в офисном здании (торговом центре). При этом арендатор обязан собирать свои отходы раздельно, а арендодатель — создать для этого необходимые условия (площадки с контейнерами для раздельного сбора вторичных ресурсов — отходов бумаги, пластика, стекла).

Физические лица обязаны собирать и разделять по видам отходы, если юрлица, которые обслуживают их дома, создали для этого необходимые условия. То есть, если у вас во дворе кроме обычного контейнера стоят баки для сбора бумаги, стекла и пластика, вы обязаны собирать отходы раздельно.

             Островецкая районная инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды напоминает, что в соответствии с подпунктом 1.1. пункта 1 статьи 17 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» от 20.07.2007 года № 271-З   - юридические лица и индивидуальные предприниматели, осу​ществляющие обращение с отходами, обязаны: обеспечивать сбор отходов и их разделение по видам, за исключением случаев, когда смешивание отходов разных видов допускается в соответствии с техническими нормативными правовыми актами. В соответствии с пунктом 3 статьи 17 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» от 20.07.2007 года № 271-З  - физические лица, не являющиеся индивидуальными предпринимателями, обязаны обеспечивать сбор отходов и разделение их по видам, если для этого юридическими лицами, обслуживающими жилые дома, созданы в соответствии с Законом «Об обращении с отходами» от 20.07.2007 года № 271-З и иными актами законодательства об обращении с отходами, в том числе техническими нормативными правовыми актами, необходимые условия.
       Захоронение вторичных материальных ресурсов запрещается. За данное  нарушение в соответствии с частью 2 статьи 16.44 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь налагается штраф (на физическое лицо от5 до 30 базовых величин, на юридическое лицо от 50 до 1000 базовых величин).

