ПРЕДЕЛЫ ПОГРАНИЧНОЙ ЗОНЫ

Уважаемые граждане! 

В соответствии с решениями Гродненского областного исполнительного комитета от  15.09.2014 № 496 с изменениями от 05.06.2015 № 321, Витебского областного исполнительного комитета от 21.09.2014 № 499 установлены новые пределы пограничной зоны и пограничной полосы вдоль Государственной границы Республики Беларусь. На территории Гродненской и Витебской областей изменения осуществлены в сторону увеличения пределов прохождения пограничной зоны, пограничной полосы.

В целях поддержания пограничного режима, выполнения требований закона «О Государственной границе Республики Беларусь» от 10.01.2015 № 242-3, постановления Совета Министров Республики Беларусь «О мерах по реализации закона Республики Беларусь «О Государственной границе Республики Беларусь»» от 09.07.2015 № 580 граждане, находящиеся в пограничной зоне, обязаны иметь при себе документы, удостоверяющие личность, а также документы, подтверждающие уплату государственной пошлины, либо документы, на основании которых въезд (вход), пребывание, передвижение разрешены без уплаты государственной пошлины. Физические лица, постоянно проживающие в пограничной зоне, въезжают по документам удостоверяющим личность (регистрация в населенном пункте, входящем в пограничную зону). Граждане, направляемые в пограничную зону для производства работ въезжают в нее по документам, удостоверяющим личность, командировочным удостоверениям, путевым листам (с указанием места производства работ). 

Иностранные граждане, лица без гражданства, постоянно проживающие за пределами Республики Беларусь, находящиеся в пограничной зоне, обязаны иметь при себе документы, удостоверяющие личность, и специальное разрешение - пропуск, выдаваемый органами пограничной службы. Основанием для выдачи пропусков являются письменные заявления в территориальные органы пограничной службы иностранцев, граждан или ходатайства организаций, приглашающих иностранцев.

Граждане, находящиеся в пограничной полосе, обязаны иметь при себе документы, удостоверяющие личность, и пропуск, выдаваемый органами пограничной службы. Пропуск на право въезда (входа), временного пребывания и передвижения в пограничной полосе выдается физическим лицам по их заявлению, лицам, являющимся работниками юридических лиц, – по ходатайству о получении пропусков для осуществления хозяйственной и иной деятельности в пределах пограничной полосы.  Охота в пограничной полосе запрещена.

В интересах развития условий туризма и отдыха, хозяйственной деятельности по инициативе Государственного пограничного комитета в Витебском облисполкоме, Гродненском облисполкоме были установлены следующие пределы пограничной зоны (в пределах сельских и поселковых советов). 

В соответствии с указанными выше нормативным актом определен перечень населенных пунктов Витебской и Гродненской области, расположенных в пограничной зоне:

ПЕРЕЧЕНЬ
населенных пунктов, расположенных в пограничной зоне Гродненской области

Островецкий район Гродненской области:
Ворнянский сельсовет:

деревни: Быстрица, Войдатишки, Жарнели, Игнацово, Кланишки, Ковалёвка, Котловка, Крыжовка, Липки, Новосады, Петраполь, Повокша, Подваришки, Раголишки, Ракишки, Рудишки, Санакли, Саново, Тартак, Трокеники-1, Трокеники-2; 

хутора: Анополь, Волейкишки, Довнаришки, Жвирбли, Линамарги, Лютьяново, Михайлово, Осиновка, Сымонишки, Пивени.

Гудогайский сельсовет:

агрогородок Палуши; 

поселок Гудогай; деревни: Бабичи, Байканы, Вавераны, Германишки, Градовщизна, Дайновка, Древеники, Задворники, Захаришки, Кеждуны, Кондраты, Кумпяны, Липки, Лозовка, Лоша, Мешкути, Миндяны, Поракити, Росолы, Рукшаны, Рымуни, Селищи, Смилги, Яросишки; 

хутора: Викторишки, Дайнова, Казаки, Лабели, Рябиновка, Сибирок, Стасюкишки.

Михалишковский сельсовет:

деревни: Александрия, Большое Село, Большое Туровье, Будраны, Глинище, Гудали, Дворжище, Жукойни Желядские, Жукойни, Каймина Горная, Каймина Дольная, Казановщина, Кисели, Клющаны, Локтяны, Лоси, Малое Туровье, Мостяны, Петрашишки, Пилимы, Пильвины, Попелище, Рудня, Спонды, Сухаришки, Трощаны, Тумки, Шарковщина, Яцкуны; 

хутора: Акартели, Борок, Глущица-2, Домброво, Кочержишки, Лысая Гора, Лядцы, Погулянка, Яново.

Рытаньский сельсовет:

агрогодки: Подольцы, Кемелишки, Рытань; 

деревни: Апушины, Барани, Белая Вода, Бразиня, Буйки, Бутюрмы, Большие Свирянки, Большие Свиряны, Ворзяны, Гадилуны, Гвоздикяны, Давтюны, Дворчище, Дравнели, Дуда, Жусины, Кореняты, Курницки, Литвяны, Малые Свирянки, Малые Свиряны, Мужилы, Некрашуны, Парцель-Поляны, Перевозники, Пинанишки, Подлипяны, Поляны, Попишки, Прены, Панарцы, Плехоти, Рудишки, Стипины, Стрипуны, Савишки, Стаскелы, Третьяки, Чехи, Шадюны, Юзефполье, Ясень; 

хутора: Аели, Алекса, Бабинишки, Болоша, Бояры, Борово, Вартачи, Верделишки, Гольнишки, Дудка, Замечек, Изори, Клеватишки, Кукенишки, Кутишки, Каменичник, Литвяны, Левелишки, Малиновка, Молярка, Моргелы, Маргельки, Мартиново, Мачулы, Падюжа, Поедунья, Поселище, Потока, Потока-Коренятская, Роди, Ройстишки, Рудишки, Тарковщина, Трокище, Таборы, Хмеляны.

