В соответствии со ст.400 ГПК, кассационные жалобы или кассационные протесты на не вступившие в законную силу решения рассматриваются:

- на решения районных (городских) и межгарнизонных  военных судов - судебной коллегией по гражданским делам соответствующего областного, Минского городского и Белорусского военного судов;

- на решения областного, Минского городского и Белорусского военного судов – соответственно судебной коллегией по гражданским делам и военной коллегией Верховного Суда Республики Беларусь.

Согласно ст.ст. 407, 410 ГПК, кассационная жалоба или кассационный протест адресуются в суд кассационной инстанции, но подаются в суд, вынесший решение, в десятидневный  срок со дня вынесения решения или вручения кассатору по его требованию этого решения с мотивировочной частью. Поданные кассационные жалобы или кассационные протесты непосредственно в суд кассационной инстанции направляются судом кассационной инстанции в суд первой инстанции для решения вопроса о их принятии в установленном ГПК порядке.       

