Согласно ст. 437 ГПК, надзорная жалоба может быть подана в течение трех лет со дня вступления в законную силу судебного постановления.

Надзорные жалобы, поданные по истечении указанного срока, рассмотрению не подлежат, за исключением жалоб ответчиков на судебные постановления, вынесенные в их отсутствие без надлежащего извещения о времени и месте рассмотрения при условии, что дело не уничтожено в связи с истечением срока хранения, установленного законодательством.

Надзорная жалоба на судебные постановления суда первой инстанции, которая не обжаловалась в кассационном порядке, принимается к рассмотрению лишь в том случае, если причины, по которым не была подана кассационная жалоба, признаны уважительными лицом, имеющим право принесения протеста.

В соответствии со ст. 439 ГПК, протесты в порядке надзора вправе приносить:

Председатель Верховного Суда Республики Беларусь, Генеральный прокурор Республики Беларусь и их заместители  -  на судебные постановления любого суда Республики Беларусь, за исключением постановлений Пленума Верховного суда Республики Беларусь; 

заместители Председателя Верховного Суда Республики Беларусь, заместители Генерального прокурора Республики Беларусь – на судебные постановления любого суда Республики Беларусь, за исключением постановлений Президиума Верховного Суда Республики Беларусь и Пленума Верховного Суда Республики Беларусь; 

председатели областного, Минского городского судов, прокуроры области, города Минска и приравненные к ним прокуроры  -  на решения и определения районных (городских) судов и кассационные определения судебных коллегий по гражданским делам областных, Минского городского судов; 

председатель Белорусского  военного суда, Белорусский военный прокурор  -  на решения и определения межгарнизонных военных судов и кассационные определения судебной коллегии по гражданским делам Белорусского военного суда.

