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Политика занятости населения и оплата труда 
в Островецком районе за январь – июль 2024 года

Одним из основных направлений социальной политики является дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения, последовательный и сбалансированный рост денежных доходов, основной составляющей которых является оплата труда. 
Органами государственного и хозяйственного управления Островецкого района принимаются меры по выполнению установленных задач. 
По итогам за 1 полугодия 2024 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в районе увеличилась к январю – июню 2023 года на 17,3 % и составила 2781,3 рубль. В июне 2024 года заработная плата выросла на 20,5 % и достигла 2820,7 рублей. Изменение реальной заработной платы к январю - июню 2023 г. составило 111,0 %, к июню 2023 г. – 113,9 % (по области соответственно 113,1% и 111,2 %). 
По состоянию на 1 июля 2024 года численность занятого в экономике района населения составила 12769 человек и уменьшилась к аналогичному периоду прошлого года на 2,7 %.
За январь - июнь 2024 года в организации района принято                        977 работников, уволено – 1126, соотношение принятых работников и уволенных составило 86,8% (за июнь 95,6%). Превышение увольнения над приемом отмечается в сельском, лесном и рыбном хозяйстве (336 и 293 соответственно, как пример КСУП «Ворняны»: уволено 56 и принято 34),  в оптовой и розничной торговле (142 и 75 соответственно, Гродненское областное потребительское общество: 26 и 14), транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность (27 и 14, филиал «Автомобильный парк № 4 г. Островец ОАО «Гроднооблавтотранс»: 13 и 10), государственное управление (18 и 10, Гродненская региональная таможня:10 и 0).
В районе действует 4 районных организаций профсоюзов,                            1 объединенная организация профсоюзов, 111 первичных профсоюзных организаций. 
 Организовано тесное взаимодействие нанимателей, профсоюза и органов государственной власти в рамках работы Совета по трудовым и социальным вопросам, заседания которого проводятся ежеквартально.  
Действует районное Соглашение между Островецким районным исполнительным комитетом, нанимателями Островецкого района и Островецким районным объединением профсоюзов на 2023 - 2026 годы», 23 мая 2024 года в которое внесены изменения.
Организациями района заключено 84 коллективных договора, из них на районном уровне – 80, на отраслевом – 4, все зарегистрированы в районном исполнительном комитете. За отчетный период 2024 года заключено 13 коллективных договора, в том числе 3 новый и в 40 коллективных договора внесены изменения и дополнения. 
Важнейшую роль в реализации социальной политики государства играет обеспечение эффективной занятости населения. Выработанная годами и действующая в районе система работы в области занятости населения, способствует максимальному вовлечению граждан в трудовую деятельность.
За январь - июнь 2024 года в службу занятости управления по труду, занятости и социальной защите Островецкого райисполкома (далее – управление) за содействием в трудоустройстве обратилось 266 человек, 89 из них признаны безработными. 
В целях выполнения прогнозного показателя по трудоустройству безработных ведется активная работа с нанимателями по предоставлению сведений о вакансиях. На 1 июля 2024 года в службе занятости имелось 327 вакансий, из них по рабочим профессиям 169. Из числа обратившихся за содействием в трудоустройстве на постоянное место работы трудоустроено 232 человека, удельный вес трудоустроенных граждан, обратившихся в органы занятости и нуждающихся в трудоустройстве за отчетный период, составил 86,6 процента при задании 68,0 процента на 2 квартал, а трудоустроенных безработных – 73,3 процента при задании 55,0 процента. Удельный вес трудоустроенных безработных, имеющих дополнительные гарантии занятости, составил 63,6 процента при задании 55,0 процента. На обучение направлено 2 безработных в том числе «под заказ», показатель выполнен на 100 процентов, при задании 75 процентов. Выдано 2 субсидии безработным для организации предпринимательской и ремесленной деятельности, 48 человек принял участие в общественных работах.
В отчетном периоде пособие по безработице было назначено                                  15 безработным. На 1 июля 2024 года пособие по безработице получали         10 безработных, состоящих на учете. Средний размер пособия составил 52,6 рубля.
В рамках  реализации Декрета  Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 года № 18 “О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях” в текущем году на постоянную работу трудоустроено 7 человек обязаных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, 85,7 % от обратившихся и 1 лицо не трудоустроено, проходит мдкомиссию.
Для оказания практической помощи в выборе профессии, смене рода занятий и повышении квалификации с учетом профессиональных предпочтений, склонностей, интересов личности и потребностей рынка труда в отчетном периоде профессиональной ориентацией было охвачено 266 обратившийся граждан. 
Управлением осуществляется ежедневная актуализация вакансий в автоматизированной информационной системе «Общереспубликанский банк вакансий».
Реализация мероприятий способствует сохранению положительных тенденций на рынке труда района, поддержанию социальной стабильности в обществе, так уровень зарегистрированной безработицы в районе по состоянию на 1 июля 2024 года составил 0,1 %.
В рамках реализации Закона Республики Беларусь от 4 июня 2015 года № 276-З «Об альтернативной службе» зачислен и проходит альтернативную службу на базе УЗ «Островецкая ЦРКБ» житель г. Бреста (с 14.07.2023 года по 13.07.2026 года).

