Рыбохозяйственная деятельность в Островецком районе.

Рыбоводство и рекреация в прудах сельскохозяйственного назначения – в районе  организовано путем передачи в аренду прудов для организации выращивания товарной рыбы и оказания платных услуг населению по вылову рыбы, также в целях повышения эффективности использования водоемов,  проведения мероприятий по воспроизводству, охране и рациональному использованию рыбных ресурсов.

Порядок предоставления поверхностных водных объектов в аренду для рыбоводства   определяется «Положением о порядке предоставления водных объектов в аренду для рыбоводства» утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 апреля 2015 года № 333.
  Поверхностные водные объекты предоставляются  в аренду для рыбоводства в соответствии с республиканской комплексной схемой размещения прудов и обводненных карьеров, пригодных для ведения рыбоводства, утвержденной постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия от 5 декабря 2017 года № 58, на основании решений, принимаемых местными Советами депутатов. 

В настоящее время в аренде с целью товарное  рыбоводство и рыбоводство в рекреационных целях на  территории района находятся  два  водных объекта: 
1) пруды в агрогородке «Ворняны» - водная  площадь 46,1 га, арендатор ЧПТУП «Ляличи», дата заключения договора № 1 от 01.07.2016 года, арендодатель  Островецкий районный исполнительный комитет, решение Островецкого районного Совета депутатов № 78 от 17 июня 2016 года «О предоставлении в аренду поверхностного водного объекта для товарного рыбоводства и рыбоводства в рекреационных целях»;
2) пруд Гуры  - арендатор индивидуальный предприниматель Носкевич Р.Ф., договор №1 от 15 сентября 2020 года, арендодатель  Островецкий районный исполнительный комитет, решение Островецкого районного Совета депутатов № 173 от 11 сентября 2020 года «О предоставлении  поверхностного водного объекта в аренду для рыбоводства». Общая площадь пруда 7,9 га, включает в себя пять водоемов, разделенных, водорегулирующими  устройствами, расположенный северо-западнее деревни Новики на территории Гудогайского сельского Совета. 

Арендаторы  занимаются выращиванием товарной рыбы,  проводят зарыбление арендуемых водоемов рыбопосадочным материалом,  облов водных объектов в соответствии с рыбоводно-технологическим процессом, предоставляют платные услуги населению по любительскому рыболовству. 
Порядок предоставления в аренду поверхностных водных объектов для рыбоводства и (или) рыбоводства в рекреационных целях

Для получения поверхностного водного объекта в аренду для рыбоводства претендентом представляются в Островецкий районный исполнительный комитет следующие документы:

· заявление о предоставлении поверхностного водного объекта в аренду для рыбоводства;

· копии учредительных документов и свидетельства о государственной регистрации юридического лица;

· копия свидетельства о государственной регистрации индивидуального предпринимателя;

· паспорт гражданина или иной документ, удостоверяющий личность;

· карта-схема поверхностного водного объекта с нанесенными границами и (или) копия плана местоположения поверхностного водного объекта;

· план мероприятий по использованию поверхностного водного объекта для рыбоводства, разработанный на срок не менее пяти лет, в котором указываются:

- наименование поверхностного водного объекта, его местоположение;

- средняя и максимальная глубина указанного объекта, площадь поверхности воды согласно данным государственного водного кадастра (если такие данные имеются);

- направления использования поверхностного водного объекта (товарное рыбоводство и (или) рыбоводство в рекреационных целях);

- технологическая схема содержания и разведения, в том числе выращивания, рыбы в искусственных условиях, включающая интенсификационные и санитарные мероприятия (кормление рыбы, выкашивание водной растительности при чрезмерном зарастании поверхностного водного объекта, расчистка береговой линии и прибрежной полосы, установка рыбозаградительных сооружений, уборка мусора и другое);

- объем и видовой состав планируемой к вселению в поверхностный водный объект, содержанию, разведению, в том числе выращиванию, рыбы при осуществлении товарного рыбоводства;

- объем и видовой состав планируемой к вселению в поверхностный водный объект, содержанию, разведению, в том числе выращиванию, рыбы при осуществлении рыбоводства в рекреационных целях;

- примерный перечень условий и услуг для организации отдыха и удовлетворения социально-культурных потребностей населения при осуществлении рыбоводства в рекреационных целях;

- технология облова поверхностного водного объекта при осуществлении товарного рыбоводства и перечень применяемых орудий рыболовства.

Островецким районным исполнительным комитетом в месячный срок со дня получения документов от претендента:

· рассматриваются представленные документы и при отсутствии ограничений для предоставления земельного участка, необходимого для ведения рыбоводства, осуществляется подготовка проекта решения местного Совета депутатов о предоставлении поверхностного водного объекта в аренду для рыбоводства либо проекта мотивированного решения об отказе в предоставлении поверхностного водного объекта в аренду для рыбоводства;

· осуществляется подготовка проекта договора аренды;

· согласовывается проект договора аренды с землепользователями земельных участков, на территории которых расположен поверхностный водный объект;

· вносится на рассмотрение в местный Совет депутатов проект решения местного Совета депутатов о предоставлении поверхностного водного объекта в аренду для рыбоводства.

Предоставление поверхностного водного объекта в аренду для рыбоводства при наличии двух и более претендентов осуществляется по результатам торгов. Торги проводятся Островецким районным исполнительным комитетом в порядке, установленном законодательством.

   В 2020-2021 годах в аренду для товарного рыбоводства и рыбоводства в рекреационных целях предлагаются следующие поверхностные водные объекты:
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