Справка о результатах рассмотрения мнения граждан Рытанского сельсовета об установлении границ хуторов Бабинишки, Бояры, Малиновка Рытаньского сельсовета Островецкого района Гродненской области.
18 мая 2017 года                                                                    город Островец
В соответствии с Положением о порядке учета мнения граждан и местных Советов депутатов при решении вопросов административно-территориального устройства Республики Беларусь, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 6 июля 2012 г. № 623 «О мерах по реализации Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам административно-территориального устройства Республики Беларусь» для выяснения мнения при решении вопросов административно-территориального устройства района Островецким районным исполнительным комитетом 4 апреля 2017 года в газете «Астравецкая прауда» и официальном Интернет-сайте Островецкого районного исполнительного комитета было размещено извещение о установлении границ хуторов Бабинишки, Бояры, Малиновка Рытаньского сельсовета.
В установленном законодательством порядке предложения и замечания от граждан по вопросу установления границ хуторов Бабинишки, Бояры, Малиновка с жителями Рытанского сельсовета не поступали, что означает согласие населения по внесенному Островецким районным Советом депутатов предложению.

Управляющий делами




Н.В.Баницевич
Пашкевич 21317
